Nyiregyhdzi Evangélikus Kossuth Lajos Gimndzium

FIZIKA- MEGOLDOKULCS
8. évfolyamos tanulok szamara

1. fordulo
Ossz.pontszam:30 pont

A kovetkezo feladatok mindegyikét indoklassal egyiitt kérem megoldani.

1. Miért nem lathatunk délben szivarvanyt?

Az esO kis vizcseppjein a Nap fénye megtorik, visszaverddik, majd kilép, ugy
viselkedik, mint egy apré kis prizma. A Napnak 42°-nal kisebb szog alatt kell lennie,
hogy szivarvany létrejojjon. Délben, magasabban van a Nap, ezért nem tapasztalunk

szivarvanyt.

4 pont

2. Légszivattyn (vakuumszivattyd) burija ala egy pillecukrot (marshmallow)
helyeziink. Bekapcsoljuk a szivattyat. Mi torténik a cukorkaval, adj
magyarazatot!

A szivattyu bekapcsoléasat kovetden a bura alatt a nyomads folyamatosan csokken. A
pillecukor kornyezetében a nyomas csokken, a cukorban a nyomas nagyobb, igy
felfavodik. Akar kétszeres novekedést is tapasztalhatunk. Amennyiben a bura ala

visszaengedjiik a normal 1égkori nyomast, a pillecukor ismét eredeti méretii lesz.

5 pont

3. A Spanyol Kiralyi Pénzverdében, Tokio 30 kg aranyat szeretne felhuzni a 8m
magasan 1évo emeletre egy csiga segitségével. Az aranyat egy 4 kg tomegu ladaba
helyezi. Mekkora a hatasfok?

ms = 30 kg Wasszes = (M1 +mz2) - g-h = (30 kg+4kg)-10 Sﬂz - 8m = 2720
m2 = 4 kg Whasznos= M1-g-h = 30 kg-107-8m = 2400 J
h =8m
nz%:%:o,ss n = 88%
n= 9

9 pont
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4. A pénzverdében, Berlin el tud-e szaladni azzal az arany hengerrel, melynek sugara

6 cm, s a henger hossza 1 m? (parany = 19300 :Ti) Valaszodat indokold!

M=1m V =r?7-M = 0,062 3,14- 1 = 0,011304 m®
r=6cm=0,06m

_ kg - m _ _ kg 3_
Parany — 19300 3 p= v m=p- VvV =19300 oy - 0,011304 m*® = 218,1672 kg
m="7?

Az arany henger tomege 218,1672 kg, tehat Berlin nem tud vele elszaladni.

8 pont

5. Miért nem hallhaté a légiires térben 1évo csengo hangja?

A hang terjedéséhez rugalmas kozegre van sziikség. Légiires térben nincs kozvetité kozeg,

melyben a rezgési allapot tovaterjed.

4 pont



